



ФУТБОЛЬНЫЙ
КЛУБ

Днепр

ОФИЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА

1990

53^й ЧЕМПИОНАТ СССР /высшая лига/

«Днепр» — «Ротор»

(Днепропетровск) (Волгоград)

четверг, 1 марта

Начало игры в 19 часов
Днепропетровск Стадион «Метеор» (ул. Большевистская, 1)

©



Футболисты «Днепра» сразу после окончания последнего матча прошлогоднего сезона — выигрыша Кубка Федерации футбола.

«ДНЕПР» НАЧИНАЕТ ПЕРВЫМ...

Сегодня взоры всех любителей футбола нашей страны прикованы к Днепропетровску: именно здесь — на стадионе «Метеор» — состоится первый (и единственный) матч стартового тура чемпионата СССР среди команд высшей лиги.

Вполне объяснимо: 7 марта «Днепр» встречается в $\frac{1}{4}$ финала Кубка европейских чемпионов с португальской «Бенфикой».

Итак, стартует очередной, 53-й по счету, чемпионат Советского Союза. На счету «Днепра» уже 17 из них и 6 комплектов медалей: 2 золотых, 2 серебряных и 2 бронзовых.

Федерация футбола СССР утвердила календарь игр 53-го чемпионата страны только на первый круг — до итальянского первенства мира. Вот расписание игр «Днепра»:

НА СТАДИОНЕ «МЕТЕОР»

- 1 марта. «Днепр» — «Ротор» (Волгоград)
- 12 марта. «Днепр» — «Торпедо» (Москва)
- 31 марта. «Днепр» — «Спартак» (Москва)
- 13 апреля. «Днепр» — «Динамо» (Киев)
- 29 апреля. «Днепр» — «Гурья» (Ланчхути)
- 15 мая. «Днепр» — «Памир» (Душанбе)
- 16 июня. «Днепр» — ЦСКА (Москва)

НА ВЫЕЗДЕ

- 16 марта. «Динамо» (Минск) — «Днепр»
- 25 марта. «Жальгирис» (Вильнюс) — «Днепр»
- 5 апреля. «Шахтер» (Донецк) — «Днепр»
- 9 апреля. «Металлист» (Харьков) — «Днепр»
- 22 апреля. «Черноморец» (Одесса) — «Днепр»
- 7 мая. «Динамо» (Москва) — «Днепр»
- 11 мая. «Арарат» (Ереван) — «Днепр»
- 11 июля. «Динамо» (Тбилиси) — «Днепр»

ТОЧКА ОТСЧЕТА НА СЕЗОН

Сегодня, в день первого тура нового — 53-го по счету чемпионата Советского Союза по футболу мы напоминаем болельщикам итоговую таблицу прошлогоднего первенства.

Другими словами — даем точку отсчета на сезон-90:

	В	Н	П	М	О
«Спартак»	17	10	3	49—19	44
«Днепр»	18	6	6	47—27	42
«Динамо» К	13	12	5	44—27	38
«Жальгирис»	14	8	8	39—29	36
«Торпедо»	11	13	6	40—26	35
«Черноморец»	11	9	10	40—41	31
«Металлист»	10	10	10	30—33	30
«Динамо» М	9	12	9	31—26	30
«Динамо» Ми	11	7	12	35—33	29
«Ротор»	9	9	12	28—35	27
«Динамо» Тб	6	13	11	27—32	25
«Арарат»	8	8	14	25—41	24
«Памир»	7	10	13	20—38	24
«Шахтер»	9	5	16	24—36	23
«Локомотив»	7	9	14	20—32	23
«Зенит»	5	9	16	24—48	19

Попробуйте уже сейчас определить шансы команд на медали и сверьте свои прогнозы в конце года — сойдутся они или нет?

* * *

На снимках: футбольный праздник, посвященный вручению «Днепру» серебряных медалей 52-го чемпионата СССР.



АЛЕКСАНДР СЕВИДОВ
ПРЕДСТАВЛЯЕТ...

По-своему интригующим получился для «Ротора» прошлогодний сезон. Начался он с... тренерской чехарды. Она страшнее всего именно в подготовительный период — когда закладывается фундамент многомесячного марафона по имени чемпионат страны.

В последний момент команду возглавил заслуженный тренер СССР Александр Александрович Севидов — один из известнейших специалистов футбола. Понятно, что за месяц-другой перестроить что-либо капитально не удалось. Важно было в первую очередь подготовить ребят к высоким физическим нагрузкам. Что же касается тактики «Ротора», то на этот вопрос два месяца назад Александр Александрович ответил так:

— Весь секрет состоит в том, что я не стремился «загнать» команду в свои собственные тактические схемы. Тактику команды определяю, исходя из подбора игроков в ней, стремлюсь раскрыть их лучшие качества, а не изобретать на поле велосипед. Скажем, «Ротор» давно уже исповедовал острогрессивный стиль игры. А определял этот стиль его лидер, нападающий Александр Никитин. В нашем футболе не так много, к сожалению, игроков, постоянно нацеленных на ворота, раз за разом предлагающих себя в наиболее острой ситуации. Никитин именно из таких. Под стать ему оказался и наш новичок, нападающий Сергей Полстянов, неутомимо рвущийся к чужим воротам. Мы и стараемся предельно насытить передачами мобильную линию атаки, не требуя от нее слишком большого объема черновой работы.

В результате такой тактики «Ротору» удалось показать немало игр хорошего класса. Правда, в основном лишь на своем поле, при дружной поддержке местных болельщиков. На выезде же новичку не повезло: ни одной победы. Сказывалось в первую очередь отсутствие опыта. Ведь почти все футболисты волгоградской команды были новичками высшей лиги. Кое-кто из



Эпизод прошлогоднего матча на стадионе «Метеор», в котором «Днепр» победил футболистов «Ротора» со счетом 3:1 (слева — В. Багмут, справа — В. Осколков).

них — О. Стогов, С. Сергеев, О. Крушин и другие проявили себя с наилучшей стороны.

А кто же вместе со старожилами команды начал подготовку к нынешнему сезону? Слово А. А. Севидову:

— Нынче мы более тщательно подбирали кандидатов для «Ротора». Сейчас с нами тренируются С. Дикарев и А. Каюмов из ростовского СКА, В. Заздравных из «Памира» — воспитанник ставропольского футбола, как и С. Груничев, А. Андреев из Ижевска. Хмуриться не надо, рядом с ними готовится целая группа молодых, способных волгоградских футболистов — А. Тройницкий, В. Бурлаченко, М. Белов, Д. Петренко и другие. Кто покажет себя с лучшей стороны, тому открыта дорога в основной состав.

ФУТБОЛ С НИЗОВЬЕВ ВОЛГИ

К сожалению, нынешнее поколение молодых болельщиков мало знает о былых «островках» большого футбола: Куйбышеве, Волгограде, Свердловске и других больших и малых городах, которые в разные годы славились на всю страну и самобытными игроками, и не менее самобытным характером своих команд. Это как раз та «приправа», какой явно не хватает сегодняшним клубам высшей лиги. И не потому ли пустуют наши стадионы?

К числу таких «островков» в довоенное время и первые послевоенные годы по праву относился и тогдашний Сталинград. За игру местного «Трактора» с интересом следили болельщики всех команд. Еще бы: гроза чемпионов!

Авторитетов тогда для сталинградских футболистов действительно не существовало. Выступая в когорте сильнейших команд страны, они смело и решительно сражались на зеленых полях с московскими, киевскими и тбилисскими динамовцами, столичным «Спартаком», ленинградским «Зенитом» и другими грандами отечественного

футбола, нередко красиво побеждая их. Было время, когда команда входила в пятерку сильнейших футбольных коллективов страны. В ее рядах выросли такие известные футболисты, как нападающие А. Пономарев, В. Проворнов, С. Проценко, полузащитники А. Рудин, Н. Покровский, защитник К. Беликов, вратарь В. Ермасов.

Воспитанник команды города-героя на Волге Александр Пономарев был, как известно, одним из сильнейших и результативных форвардов страны.

Футболисты «Трактора» достойно прошли горнило войны. Некоторые из них были участниками Сталинградской битвы. Многие награждены боевыми орденами и медалями.

Спустя три месяца после окончания Сталинградской битвы — 2 мая 1943 года в городе-крепости на Волге состоялся вошедший в историю отечественного футбола первый товарищеский междугородний матч. Какое огромное воспитательное и вдохновляющее значение он имел! Сталинград лежал в руинах. Жизнь только-только начи-



«Днепр» — «Ротор»: гости рвутся к воротам «Днепра».

нала входит в мирную колею. А тут футбол! В гости к сталинградцам приехал московский «Спартак». За команду города на Волге, выступавшую под флагом «Динамо», играло пять футболистов довоенного «Трактора». Матч тогда закончился победой сталинградцев со счетом 1:0.

Что было характерно для сталинградского «Трактора» тех далеких времен?

Вот что об этом говорил его бывший капитан — мастер спорта, судья всесоюзной категории К. В. Беликов:

— Сталинградский «Трактор» — это команда единомышленников — футбольных бойцов. Главным для нас было — высоко нести спортивную честь города. Тот или иной матч мы, конечно, могли проиграть: футбол есть футбол. Но только в честной, острой спортивной борьбе и команде, превосходившей по классу, стоявшей выше по футбольному образованию. При этом никто никогда не мог обвинить сталинградских футболистов в «отбывании номера» на поле. Наоборот, жажда

борьбы, победы, воля, дисциплина, мужество и спортивный азарт — вот главные качества моих друзей по команде, которые ярко проявлялись в ходе футбольных схваток. Все это создавало в «Тракторе» необыкновенное чувство коллективизма, дружбы, стремление в каждой игре отдать все силы для победы. Впрочем, эти качества были присущи подавляющему большинству советских футболистов моего поколения.

К сожалению, выбыв из высшей лиги, команда с берегов Волги на целых три десятка лет лишилась вкуса к настоящей борьбе за высокие турнирные места. Менялось ее название: «Трактор», «Сталь», «Баррикады», «Ротор». А вот отношение к делу менялось медленно. Правда, не было для этого и нормальных условий (базы, игроков высокого класса).

Лишь в середине 70-х годов, выступая во второй лиге, «Ротор» стал возрождать былой дух сталинградского футбола. Коллектив начал ставить перед собой задачу — первое место в своей зоне. Футболисты заиграли более активно, смело. 40-тысячный стадион Волгограда стал постепенно заполняться. «Ротор» вошел в лидеры: 1976 г. — 10-е, 1977 — 5-е, 1978 — 4-е, 1979 — 2-е и в 1980 г. — 1-е место в зоне! В газетных отчетах замелькали фамилии ведущих игроков — В. Васильева, А. Никитина, В. Владющенкова, И. Суровикина, А. Гузенко, А. Хомутецкого. Именно они составили ядро команды, которая сумела-таки прорваться сначала в первую, а осенью 1988 года — и в высшую лигу советского футбола.

Этот период жизни волгоградского футбола сегодняшним болельщикам известен достаточно хорошо. Поэтому они с интересом следили за дебютом «Ротора» в компании сильнейших.

Дебют можно смело назвать успешным: не сумев как следует подготовиться к сезону, «Ротор» под руководством нового наставника — опытного заслуженного тренера СССР А. Севидова тем не менее занял достаточно высокое для новичка 10-е место в прошлогоднем чемпионате страны. Позади остались такие самолюбивые команды, как «Динамо» (Тбилиси), «Аарат», «Шахтер»...



«Днепр» — «Ротор»: А. Сидельников и В. Полстянов.

ЧЕРЕЗ НЕДЕЛЮ — ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН

В следующую среду, 7 марта, состоятся первые матчи 1/4 финала европейских клубных турниров — Кубка чемпионов, Кубка кубков и Кубка УЕФА. Вот состав пар Кубка европейских чемпионов — турнира, где выступает сегодня единственная советская команда — «Днепр»:

«Бенфика» (Португалия) — «Днепр» (Днепропетровск, СССР).

«Средец» (Болгария) — «Марсель» (Франция).

«Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Эйндховен» (Голландия).

«Мехелен» (Бельгия) — «Милан» (Италия).

Кто же она, «Бенфика» из столицы Португалии — Лиссабона?

Клуб основан в 1904 г. 28-кратный чемпион своей страны. Двукратный обладатель Кубка европейских чемпионов (1961 и 1962 гг.). Еще четыре раза играл в финале этого самого престижного турнира.

Как видите, все главные успехи «Бенфики» приходятся на 60-е годы, когда в ее составе выступали такие мастера кожаного мяча, как Эйсебио, Колуна, Коста, Перейра, Торрес, Симоэс и другие. Эйсебио дважды владел «Золотой бутсой» и был признан лучшим футболистом Европы 1965 г. Сейчас этот выдающийся в прошлом игрок является помощником тренера «Бенфики» С. Эрикссона.

Нынешний состав «Бенфики» весьма пестрый: в команде играют три бразильца, два шведа и два выходца из Анголы. Это признак сегодняшнего дня всего португальского футбола — в различных клубах сейчас играет больше ста иностранцев!

Что же касается сегодняшнего турнирного положения «Бенфики», то вместе с «Порто» она занимает 10-е место в чемпионате страны. А нападающий соперника «Днепра» Магнуссон на 30 января забил уже 22 мяча — больше, чем кто-либо в чемпионате Португалии.



«Днепр» — «Тироль»: сейчас начнется матч, который принесет удачу нашим землякам.

В блокнот статистику

«ДНЕПР» (Днепропетровск)

Футболисты нашей команды выступают в высшей лиге с 1972 г. (кроме 1979—1980 гг.) За это время накопилось немало интересных цифр и фактов, которые пригодятся молодому болельщику, а опытного заставят вспомнить былые сражения «Днепра».

Итак, за 16 сезонов «Днепр» сыграл в... 17 чемпионатах СССР (в 1976 г. проводилось их два — весенний и осенний). За это время наша команда провела ровно 500 матчей с 29 клубами высшей лиги: 207 побед, 138 ничьих и 155 поражений (мячи — 662:572).

Высшее достижение — золотые медали 1983 и 1988 гг., серебряные — 1987 и 1989 гг., бронзовые — 1984 и 1985 гг.

Обладатель Кубка СССР 1989 г.

Обладатель Кубка сезона 1989 г. Всего медали получал 31 футболист «Днепра». Рекордсмен — Владимир Лютый: только у него 6 наград: по 2 золотых, серебряных и бронзовых. По 5 — у И. Вишневского, А. Чередника и С. Пучкова.

ВETERАНЫ

За 16 сезонов в составе «Днепра» выступали 144 футболиста. Рекордсмен по количеству игр — Владимир Лютый (226). А вот первая десятка ветеранов команды:

1. В. Лютый	— 226
2. А. Лысенко	— 184
3. Г. Литовченко	— 183
4. С. Krakovskiy	— 179
5. О. Таран	— 176
6. Р. Шнейдерман	— 158
7. С. Пучков	— 153
8. И. Вишневский	— 152
9. С. Башкиров	— 150
10. А. Диляй	— 147

В нынешнем сезоне свои юбилейные матчи могут сыграть:

200-й — С. Krakovskiy
150-й — В. Багмут
100-й — Н. Кудрицкий
— В. Городов
— Э. Сон
50-й — А. Юдин
— А. Сидельников
— В. Геращенко
— Е. Яровенко

БОМБАРДИРЫ

Все 662 забитых мяча в высшей лиге приходятся на долю 65 футболистов «Днепра».

Вот первая десятка бомбардиров:

1. О. Протасов	— 95
2. В. Лютый	— 49
3. О. Таран	— 45
4. Г. Литовченко	— 36
5. Е. Шахов	— 27
6. А. Погорелов	— 24
7. В. Романик	— 22
А. Христян	— 22
8. В. Поркуян	— 18
9. А. Лысенко	— 17
П. Яковлев	— 17
10. Э. Сон	— 16

Хорошие шансы войти в этот список уже в этом сезоне имеют А. Кудрицкий — 15 мячей и В. Багмут — 11.



«Днепр» — «Ротор». Одним из лучших в матче был В. Лютый.

ТРЕНИЕРЫ

За годы выступления «Днепра» в высшей лиге «Днепр» возглавляли 7 главных (старших) тренеров. Вот показатели их работы (по количеству сыгранных матчей):

	И	В	Н	П	М
В. Емец (1981—1986 гг.)	185	82	53	50	289—221
В. Каневский (1973—1977 гг.)	144	38	31	45	113—132
Е. Кучеревский (1987—1989 гг.)	90	51	25	14	138—72
В. Лобановский (1972—1973 гг.)	58	21	19	18	73—74
В. Иванов (1977—1978 гг.)	18	4	4	10	10—18
И. Сабо (1978 г.)	18	7	3	8	18—20
В. Лукашенко (1981 г.)	13	2	3	8	10—24

Что же касается качества работы этих тренеров, то первое место уверенно занимает Е. М. Кучеревский: под его руководством команда набрала более 70% очков, а у В. А. Емеца — около 60%.

Чемпионат Европы

ГРУППА — ЧТО НАДО!

Сегодня все помыслы болельщиков — о чемпионате мира, финал которого пройдет нынешним летом в Италии. Будет выступать в числе 24 финалистов и сборная СССР. А вот сумеют ли советские футболисты пробиться в финал чемпионата Европы 1992 года? Месяц назад в Стокгольме состоялась жеребьевка отборочного турнира. Сборная СССР будет играть в третьей группе вместе с командами Италии, Норвегии, Венгрии и Кипра, а право играть в финале получит только одна из них — победитель группового турнира.

Борьба во всех семи группах ожидается чрезвычайно напряженная. Вот полные результаты жеребьевки:

Первая группа. Испания, ЧССР, Франция, Исландия, Албания.

Вторая группа. Румыния, Шотландия, Болгария, Швейцария, Сан-Марино.

Третья группа. Италия, СССР, Венгрия, Норвегия, Кипр.

Четвертая группа. Югославия, Дания, Австрия, Сев. Ирландия, Ферерские острова.

Пятая группа. ФРГ, Бельгия, ГДР, Уэльс, Люксембург.

Шестая группа. Голландия, Португалия, Греция, Финляндия, Мальта.

Седьмая группа. Англия, Польша, Ирландия, Турция.

Победители всех семи групп вместе с командой Швеции — хозяйкой чемпионата — составят финальную восьмёрку, которая и разыграет призовые места чемпионата Европы.

Что же касается шансов сборной СССР, то они есть. Напомним, что в минувшем отборочном турнире у нее тоже были серьезные соперники (Франция, ГДР, Норвегия, Исландия), но наши футболисты сумели занять первое место, а в финальном турнире в ФРГ они завоевали серебряные медали первенства континента.

Там же, на чемпионате в ФРГ, сборная СССР в отличном стиле начисто переиграла в полуфинале итальянцев — 2:0 (голы тогда забили воспитанники днепропетровского футбола Г. Литовченко и О. Протасов).

В отборочном турнире наша команда дважды красиво перенесла сборную Норвегии — 4:0 и 1:0.

В целом сборная СССР в рамках чемпионатов Европы провела больше всех матчей — 63 (36 побед, 15 ничьих и 12 поражений, мячи — 107:51) и набрала 87 очков. Наши футболисты были первыми чемпионами Европы (1960 г., тогда — Кубок Европы), трижды завоевывали серебряные медали (1964, 1972 и 1988 гг.).

Главные соперники по группе — итальянцы — были чемпионами континента в 1968 г. За все годы они сыграли в рамках чемпионатов 53 матча (25 побед, 18 ничьих и 10 поражений, мячи — 76:39). Это дало им 68 очков и 8-й показатель в таблице о рангах.

У венгров — 10-й результат: 64 очка в 57 встречах, у норвежцев — 27-й: 16 очков в 44 матчах, у киприотов — последнее, 33-е место (всего 6 очков в 41 матче).



Вратарь «Ротора» В. Клейменов — один из самых перспективных сейчас в стране.

МАТЧИ ПЕРВОГО ТУРА

4 марта

ЦСКА (Москва) — «Шахтер» (Донецк)
«Гурья» (Ланчхути) — «Жальгирис» (Вильнюс)

5 марта

«Памир» (Душанбе) — «Динамо» (Киев)
«Динамо» (Тбилиси) — «Металлист» (Харьков)
«Арарат» (Ереван) — «Спартак» (Москва)
«Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Москва)
«Черноморец» (Одесса) — «Динамо» (Минск)

ОЧЕРЕДНОЙ ТУР СОСТОИТСЯ...

9 марта

ЦСКА — «Динамо» К
«Памир» — «Шахтер»
«Динамо» Тб — «Спартак»

«Арарат» — «Металлист»
«Динамо» М — «Ротор»
«Гурья» — «Динамо» Минск

12 марта: «Днепр» — «Торпедо» (Москва)

Очередной матч на нашем стадионе состоится в понедельник, 12 марта 1990 года.
В этот день на «Метеоре» встречаются: «Днепр» (Днепропетровск) — «Торпедо»
(Москва).
Приглашаем всех любителей спорта на стадион!

Футбол: «Днепр» (Днепропетровск) — «Ротор» (Волгоград)
Составитель Косый Анатолий Николаевич

Фотограф А. И. Калуцкий

Ответственный за выпуск Ф. И. Петренко

Редактор Г. П. Калиниченко

Художник-формирователь В. В. Омельницкий

Художественный редактор В. В. Якименко

Н/К. Сдано в набор 12.02.90. Подписано к печати 12.02.90. БТ 50207. Формат 60×84.
Бумага мелованная и для массовых изданий. Гарнитура литературная. Офсетная и вы-
сокая печать, Усл. печ. л. 0,46. Усл. кр.-отт. 0,46. Уч.-изд. л. 0,6. Тираж 3000 экз. Изд.
№ 147. Заказ № 1992. Заказное. Цена 50 к.
Облполиграфиздат, 320000, Днепропетровск, пр. К. Маркса, 60.
Городская типография, 320070, Днепропетровск, ул. Серова, 7.



ЕМУ ВСЕ ВОЗРАСТЫ ПОКОРНЫ...

Футбол — истинно народная игра. Ее любят и ветераны, и молодежь.

На этих снимках: ветераны днепропетровского футбола на чествовании «Днепра»; ведущие игроки нашей команды Вадим Тищенко (слева) и Андрей Юдин.